

# 我在非洲当医生

1968年起,青岛先后派出110余名医疗队员分赴非洲各地开展援助;新年伊始,山大齐鲁医院(青岛)医生刘义敏将随第27批中国援坦桑尼亚医疗队出发,续写中非友谊的动人故事

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞



■孙龙在坦桑尼亚义诊时,深受当地孩子的信赖。



■刘义敏完成出国前培训,为援非工作做足准备。

“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆。”1月2日上午,山东大学齐鲁医院(青岛)举行座谈会欢送心外科医生刘义敏,他即将作为第27批中国援坦桑尼亚医疗队成员赶赴非洲,执行为期两年的医疗援助任务。“我是该批次11名医疗队员中唯一的青岛医生,我会牢牢记住我们的誓言。”刘义敏说。

不以山海为远,传播仁心仁术。援外医疗是中国人民热爱和平、珍视生命的生动体现。在我国60年的援外医疗工作中,青岛医疗队员们亦为这个“时代楷模”群体增光添彩。据统计,青岛自1968年起,先后派出110余名医疗队员分赴坦桑尼亚、塞舌尔等国家和地区开展援助,他们一袭白衣跨洲越洋,用医者仁心架起民心相通的友谊桥梁,用大医精诚书写青岛的大爱与担当。

**擅长30多种心外科术式,青岛医生应召而行**

2023年3月21日,山东省卫生健康委发布通知,组建第27批中国援坦桑尼亚医疗队和第3批中国援基里巴斯医疗队,并面向全省三级医院选拔队员。刘义敏当时在山东大学齐鲁医院急诊介入科进修冠状动脉介入治疗技术及TAVI手术,不在选拔名单之中。

同年9月10日,刘义敏接到山东大学齐鲁医院(青岛)通知,第27批中国援坦桑尼亚医疗队需要一名技术过硬且技能全面的心外科医生,作为曾在山东大学齐鲁儿童医院和山东大学齐鲁医院(青岛)工作过的心外科医学博士,他是最佳人选。记者从刘义敏的医学履历中看到,他擅长30多种心外科术式,不仅擅长应对心肌梗死、主动脉窦动脉瘤破裂、胸主动脉瘤、主动脉夹层等成人心脏疾病中的危急重症,还擅长新生儿大动脉转位、完全性肺静脉异位引流、主动脉弓离断等复杂先心病手术,非常适合缺少专业心外科医生的坦桑尼亚。

“援外医疗是我作为一名医生心向往之的职业经历,只要国家需要,我义不容辞。”刘义敏说。同年9月21日,他前往位于济南的山东医学高等专科学校,与其他10名援坦医疗队员一起接受斯瓦西里语、英语、非洲当地风俗习惯等为期三个月的培训。

“我很支持他去完成自己的职业理想,但坦桑尼亚的生活环境很艰苦,他今年已经46岁了,我担心他的身体能否吃得消。”刘义敏的妻子忙着收集驱蚊药水以及治疗感冒、腹泻、疟疾等非

洲常见病的药物,为丈夫两年的非洲生活尽可能地做好准备。刘义敏为坦桑尼亚的心外科同事们准备了一份重要“礼物”。他擅长应用右腋下直切口单一手术入路治疗简单的婴幼儿先天性心脏病以及微创介入治疗成人先心病的手术方法,他准备将这种创伤小、恢复快的先进手术方法带到非洲,留在坦桑尼亚。

## 在坦桑尼亚,曾与艾滋病“擦肩而过”

“请代我向坦桑尼亚莫西比利国家医院基奎特心脏病研究所的心脏外科主任涅嘎萨问好,告诉他我很想念他,也希望他能一如既往地支持青岛援坦医生的工作。”市立市立医院心外科副主任孙龙是第24批中国援坦桑尼亚医疗队达累斯萨拉姆市分队队长,2015年,他放弃了赴加拿大渥太华心脏中心交流学习的机会,选择前往坦桑尼亚执行为期两年的医疗援外任务。作为一名援坦的“前辈”,他向刘义敏传授了宝贵的经验。

在坦桑尼亚的时候,让孙龙印象最深刻的两件事都与性命攸关。

坦桑尼亚当地居民患艾滋病的比例很高,援坦医生在手术或者医疗操作时不可避免要接触患者的血液、体液,是感染艾滋病的高危人群。孙龙为一名患有艾滋病的患者做心脏手术

时,因当地的麻醉师缺乏操作经验,手术中患者提前苏醒并开始躁动,导致孙龙被缝针扎伤了手指;器械护士的失误又导致他的手掌被刀片划伤,伤口直接被病人的血液沾染。为保证手术顺利开展,强忍着职业暴露的风险,孙龙只是简单冲洗了伤口,就返回手术台。手术成功后,孙龙第一时间做了艾滋病筛查,直到三次复查结果都为阴性,他才松了一口气。

另外一次惊心动魄的经历发生在2015年11月18日清晨,当时,中国援坦医生们正在当地开展大型义诊,突然得知两名中国同胞遭到枪击,正在莫西比利国家医院等待抢救。孙龙和现任市立医院东院重症医学科副主任谢伟峰紧急驾驶4个小时赶往医院,展开了一场生死大救援。在当地医疗条件有限的情况下,孙龙和谢伟峰两天一夜先后实施3次手术,两名患者终于转危为安。中国驻坦桑尼亚大使馆对这次抢救给予高度评价,他们的事迹先后被《东方早报》和非洲《华侨周报》报道。

“当年我在驻地种下的香蕉树,如今定是果实累累,希望刘义敏和其他援坦医生能够好好品尝。”市立市立医院眼科主任医师朱健回忆起当年的援坦经历,最难忘的是大家积极乐观克服困难的精神。

坦桑尼亚地处热带,气温常年在30℃至

40℃,停电停水、蚊虫骚扰成为援坦医生们的生活日常。此外,当地人的主食是一种叫作乌加力的玉米糊状食物,这让援坦医生们非常不适应。作为第24批中国援坦桑尼亚医疗队队长,也是最年长的“大哥”,朱健在完成繁重的眼科工作之余,最喜欢逛当地的菜市场,寻找新鲜蔬菜。他还发动队员们在驻地院子里种植蔬菜,尽最大可能为队员们改善伙食。

2017年,朱健的两年援助期已满,但为了帮助下一批医疗队员顺利交接,他又留在坦桑尼亚为当地居民多服务了一年。2018年回国时,朱健的家人惊讶地发现,他比出国前瘦了12公斤。

## 在塞舌尔,克服诸多困难救活患者

2023年4月23日,青大附院援塞舌尔医疗队员许丰强、王开圆满结束为期两年的援非医疗任务归来,他们也是青岛最近一批归来的援非医生。塞舌尔位于南印度洋,远离非洲大陆,是非洲面积最小的国家。当地医疗卫生条件不好,只能依靠国际医疗援助,90%的医生都是外国人。2021年4月,包括许丰强和王开在内的6名山东医生组成了第18批中国援塞舌尔医疗队,在当地克服了医疗器械不足、设备陈旧等困难,积极开展各项医疗救治工作。

青岛先后派出110余名医疗队员援非

援外医疗是我国援外工作的重要内容。在中国援外医疗队派遣60周年之际,中央宣传部向全社会宣传发布中国援外医疗队群体代表的先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。自1963年向阿尔及利亚派出首支援外医疗队以来,我国累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万余人次,援建医疗卫生设施130余所,诊治患者近3亿人次。

山东自1963年开始向坦桑尼亚派遣医疗队,1986年开始向塞舌尔派遣医疗队,2018年开始向汤加派遣医疗队,2022年开始向基里巴斯派遣医疗队。截至目前,已累计派出医疗队50余批,超过1200人次,共计为受援国人民提供医疗服务1600余万人次,实施各类手术50余万台次。

作为山东省援外医疗的重要力量,青岛多年来先后派出110余名医疗队员分别前往坦桑尼亚、塞舌尔等国家和地区开展医疗援助工作,他们克服当地设备短缺、发展落后等客观条件限制,积极以自身技术经验填补当地医疗技术的空白,赢得了当地政府和人民的高度信赖和赞誉。

国虽有界,医者无疆。一代又一代青岛援非医疗工作者将爱的火种撒播到非洲大地,成为中国援外医疗薪火传承中的重要一棒。

## 创新协同精准育人 产教融合再结硕果

青岛电影学院东方影都虚拟影像产业学院成功获批,为目前山东艺术类本科院校中唯一获批的省级产业学院

### 主动作为,积极拥抱虚拟影像产业新赛道

建设现代产业学院是以教育支撑现代产业发展的必然要求。作为连接高校和产业的桥梁与纽带,现代产业学院的建设将更好助力双方同频共振,结出产学研用深度融合的硕果。

此前省教育厅、省工信厅联合印发的《推进本科高校现代产业学院建设实施方案》中提出,“十四五”期间,山东省将建设约50个现代产业学院,建成一批国家级现代产业学院,打造一批融人才培养、科学研究等功能于一体的示范性人才培养实体,培养大批产业需要的高素质应用型、复合型、创新型人才,为提高产业竞争力和汇聚发展新动能提供人才支持和智力支撑。

全球影视行业正在经历一场虚拟影像技术引发的产业革命,虚拟影视正在成为行业热词。风靡好莱坞的虚拟摄制、央视春晚的XR舞台、北京冬奥会开幕式等都采用了虚拟摄制技术。近年来热播的《流浪地球》《开往边疆的列车》等国产电影也大量采用了虚拟影像技术。”青岛海发集团党委委员、副总经理,青岛电影学院董事长、执行校长周玉晓介绍。国家、省、市层面均出台了相关政策措施,促进、推动虚拟现实产业的发展,其中青岛2022年印发的《青岛市虚拟现实产业发展行动计划》提出,2030年青岛虚拟现实产业规模力争突破1000亿元。

新征程中,要展现新作为、拥抱新赛道。虚拟影像产业作为虚拟现实产业的细分领域,具有应用空间大、产业潜力大、技术跨度大的特点,未来大有可为。青岛电影学院是山东省唯一的影视类本科院校,设有虚拟现实技术、影视摄影与制作、表演、动画等相关专业,青岛东方影都产业控股集团是业内公认的中国工业电影生产基地,被誉为“中国科幻大片的摇篮”,双方均致力于推进国际一流的影视虚拟化制作平台和全流程影视后期制作中心建设。应国家、省、市虚拟影像产业发展及黄河文化数字发展战略的迫切需求,应校企深融、产教互动培养行业急需的虚拟影像制作高素质应用型人才,服务电影强国战略的需要,双方强强联手、精心筹划打造虚拟影像产业学院。“虚拟影像产业学院将立足青岛影视产业优势,赋能虚拟现实产业发展,满足虚拟影像行业快速发展的需求,推动数字经济转型升级,助力山东省新旧动能转换。”青岛电影学院校长王宏民表示。



■青岛电影学院学生在东方影都参加虚拟影像实习实训。

### 守正创新,寻求人才培养产教融合新突破

产业学院作为产教融合的新模式,整体来看尚处于探索阶段。如何科学定位产业学院、合理规划运行模式、创新人才培养方式、提升应用型人才培养质量、实现教育和产业的“双向奔赴”,是关键所在。“我们将坚持守正创新,不断寻求突破,构建产业链、创新链、教育链、人才链‘四链贯通’的人才培养体系,实现人才培养和产业发展的‘全要素、全方位、全流程’产教深度融合。”青岛电影学院副校长柴巍表示。

青岛电影学院、青岛东方影都产业控股集团均隶属于中国500强企业青岛海发集团,在海发集团的“一体两翼”发展战略中,影视文化是重要一翼。海发集团影视文化板块集影视教育、影视生产和服务、影视文旅和影视金融于一体,是青岛市2023年首批产教融合示范企业,这为虚拟影像产业学院的建设提供了先天优势。现代产业学院特别突出“校企一体、资源共享、产教融合”办学特色和“双三螺旋”应用型人才培养模式,虚拟影像产业学院聘请了北京电影学院等知名院校教师和头部企业技术专家参与教学,形成多元主体合作新模式。海发集团投入5亿余元,在东方影都影视产业园西侧高标准建设产教融合实训

具有跨越性思维的虚拟影像创作和制作能力,熟练掌握虚拟影像基础理论、引擎开发、场景设计、电影视效设计等相关技术和技能,毕业后能够在电影、数字娱乐、文化旅游、网络游戏等行业从事虚拟三维影像、数字化影像设计和制作,能够进行多元化虚拟现实交互与开发的高素质复合型、创新型、应用型人才。

### 聚焦产业,结出更多产学研用新成果

2021年,经教育部批准,青岛电影学院转设更名,此后进入了全新的发展阶段。学校聚焦产业发展需求,更加重视“产学研用”一体化发展,不断推动产教融合走向深入,致力于打造“中国最好的影视艺术类产教融合应用型本科高校”。青岛电影学院积极强化学科专业建设,设置文学、导演、表演、摄影艺术与技术、录音艺术与技术、视觉艺术、动漫艺术、传媒管理等8个教学系,几乎涵盖了影视产业链上每个环节所需的人才。2023年,学校摄影专业成功获评在青高校产教融合示范专业。

青岛电影学院与东方影都、5G高新视频园区、藏马山影视外景地等同属于西海岸新区的影视产业链“链主”企业海发集团,各方在产教融合方面有着得天独厚的先天优势。越来越多“大制作”影片剧组入驻东方影都,青影学子也因此获得了更多加入高水平影视剧组实习的机会,《流浪地球2》《异人之下》等热门影片拍摄现场都有青影学子的身影。

此外,青岛电影学院还积极拓展第二课堂资源,接洽中国移动咪咕公司、山东广电传媒集团、爱奇艺、上海电影集团、博纳影业等200余家影视传媒行业企业,与50余家企业签订了校企战略合作协议,共建校企合作专业,共建实习实训基地。学生深入行业企业实习实训、参与影视拍摄制作等,极大地提高了动手实践能力。

得益于学校的强力支持,青岛电影学院学生也频频在各大电影节获奖。2021届毕业生联合制作《大红摩托》荣获法国第十三届戛纳电影节最佳导演奖、最佳摄影奖。摄影艺术与技术系、导演系学生在2023美国田纳西州国际大学生电影节美丽世界影展斩获最佳摄影(个人奖)、最佳导演、最佳视效等多项荣誉。

多年来,青岛电影学院已培养出4000余名影视行业应用型人才,有力支撑了青岛“世界电影之都”的建设和发展。未来,青岛电影学院将继续聚焦产教融合发展,形成新的应用型人才培养模式,助推中国影视产业高质量发展。

(王世锋 武嘉璇)

